

诗歌点亮田野 艺术赋能乡村

2022首届高山红厦门乡村诗歌艺术节在同安区军营村举行



2022首届高山红厦门乡村诗歌艺术节开幕式



风光秀美的军营村

10月22日至23日，2022首届高山红厦门乡村诗歌艺术节在同安区军营村举行，数十名省市知名诗人、作家和诗歌爱好者来到这个高山村，深入田间地头采风创作、开展文学研讨，以诗歌为媒，展示军营村以及周边乡村之美，为全面乡村振兴发挥艺术赋能作用。

文/记者 陈万泉 通讯员 韩超
图/夏海滨

以诗为媒 激活乡村内生动力

10月22日下午，高山红厦门乡村诗歌艺术节启动仪式在军营村褒歌广场举行。诗歌采风、诗意家访、诗歌研讨会、跨岛发展主题文学交流会……一系列丰富多彩的活动陆续展开。

启动仪式上，军营村联合创作基地、军营村“高山红”诗歌书屋、厦门青少年高山红诗歌研学营地相继挂牌。主办方

诗人驻村 为乡村振兴鼓与呼

绿树繁花、曲径通幽、小溪潺潺……在这次艺术活动中，诗人们用诗意的眼睛，捕捉同安新时代乡村形象，为乡村振兴鼓与呼。

同安本土诗人禾青子成为首位军营

全面启动“军营村诗歌艺术驻地创作计划”，通过诗人入驻、专题写作、诗牌诗廊建设、主题诗歌展览、青少年诗歌研学、诗歌艺术跨界合作等一系列接地气、落实处的举措，全方位展示新时代农村之美，吸引更多游客喜欢这里、来到这里。

“本次诗歌艺术节的举办，正是积极响应二十大报告中关于‘铸就社会主义

文化新辉煌’的部署要求，以期通过诗歌的魅力、文艺的力量激活乡村的内生动力，为乡村振兴打下坚实的文化根基。”同安区文联主席吴剑锋表示，这是一次文学艺术和乡村振兴相互融合、彼此赋能的生动实践，未来将一届届办下去，力争将其逐步打造成知名的乡村诗歌艺术节品牌和文旅融合典范。

村“驻村诗人”。未来一年，他计划持续到军营村采风，创作长诗《柿子红如火》，讴歌军营村从昔日贫穷偏僻落后的小山村，到如今新时代新农村的华丽蝶变。

“希望通过乡村诗歌艺术节的举办，激

发大家的创作热情，吸引更多厦门本地及周边的诗人参与进来。”同安区作家协会主席纪宏毅表示，同时也希望以诗歌为载体，传播同安的文化正能量，丰富同安人民群众的文化生活，打造出“诗意同安”文化名片。

扎根街道十年 守护街区美丽

开元片区保洁员陈志勇任劳任怨，备受老街坊好评

建功新时代 最美环卫人

“环卫工人不仅用辛勤的劳动和汗水美化着城市环境，更用实际行动彰显着普通劳动者的高尚品德。给他们点赞！”近日，一则留言发送至厦门市环境卫生中心微信公众号，被点赞的工人叫陈志勇，福龙马公司负责开元片区的一名快速保洁员。

陈志勇是漳州龙海人，今年是他加入厦门环卫队伍的第10个年头，从道路保洁到更为机动灵活的快速保洁员，变化的是岗位，不变的是他任劳任怨、踏实肯干的优秀品质。

文/记者 沈淑婷
图/记者 陈嘉新

工作中的陈志勇



拾金不昧 失主酬谢不成留言点赞

公众号的留言来自于一名女失主。事情是这样的：10月12日上午8点左右，陈志勇例行巡查时，在公园东路右转溪岸路路口发现一个黑色小包，包内有身份证、现金、银行卡等。见重要物品这么多，失主肯定很着急，于是陈志勇赶快翻找，想找到失主的联系方式，但没有找到。他第一时间向单位报告此事，同时留在原地等待失主的到来。

15分钟后，一名女士沿路张望，着急地朝这边走来，发现陈志勇和同事正守着她的小包。小包找回来了，里面的东西一样不少，女失主很高兴，一再向拾金不昧的陈志勇表示感谢，并要发红包表达谢意。陈志勇婉拒了，说：“捡到失物归还失主，是应该的。”再后来，便发生了女失主在公众号留言点赞的一幕。

随叫随到 凌晨接到任务迅速赶到现场

每天早上6点至晚上6点，在开元街道溪岸社区、溪边社区等片区，人们总能看到陈志勇骑着快保车的橙红身影。他负责清理沿路垃圾箱的垃圾、杂物，并对路面进行动态巡查，发现大件垃圾等杂物也要第一时间运送。有一次，陈志勇在溪边社区一角发现一个被遗弃的大沙发，由于太重，他只得叫来两名同事一起搬运，运送到湖滨南路的压缩车点位。

在常规工作时间外有突发情况，陈志勇也是随叫随到。去年一次暴雨后，百家村市场出现积水。接到紧急清理任务时是凌晨2点，陈志勇二话不说，和几位同事第一时间赶到现场，在保障安全的情况下，用撬棍将积水处的雨水箅撬开，清掏杂物，直到积水缓缓退去后才离开。“这样的应急保洁保障也是我们工作的一部分。”陈志勇说。

踏实肯干 常满头大汗扛杂物下楼

作为和街道社区密切联动的环卫工人，陈志勇时常需要协助社区进行楼道清杂、清理卫生死角等工作。开元街道内有不少老旧小区，没有电梯，把杂物从高楼层扛下来时，陈志勇常常累得满头大汗，但他从无怨言。有些居民不理解为什么要把楼道的东西搬走，陈志勇便和社区工作人员一起，跟居民耐心沟通解释。“沟通时，细心、耐心都很重

要，在这个过程中，自己的脾气也磨平了不少。”陈志勇说。

扎根开元街道10年，不少老街坊、邻居都认识陈志勇，大家时常招呼他去喝茶，这让他非常欣慰。“我最开心最放松的是每天下午时分，骑着快保车驶过街道时，微风吹着，保洁过的街区整洁美丽，绿树红花蓝天，心情一下子就和田街道一样敞亮、开阔。”陈志勇说。